

Владикавказ –

ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ



Актуальность избранной темы:

Эта тема как никогда актуальна и важна, так как молодое поколение должно знать о войне и помнить погибших на той войне. Ведь мы хотим вырасти настоящими патриотами своей Родины. Патриотизм – это прежде всего, преданность, любовь к своему Отечеству, стремление служить его интересам, способствовать его укреплению. Наше молодое поколение должно знать все подробности того ужаса, помнить и хранить в своих сердцах память о тех, кто уже никогда не вернется, кто положил свою жизнь на алтарь победы в войне с фашизмом.



Цель проекта:

**Познакомиться с обороной
Владикавказа;
Формировать ценностные
ориентиры на основе
развития познавательных
интересов к истории
городов России.**



Задачи проекта:

**Собрать информацию;
Изучить жизнь людей
во время обороны
Владикавказа;
Обработать
информацию;
Оформить проект;
Создать презентацию;
Защитить проект.**



Особое значение в исторической судьбе осетин сыграло основание крепости Владикавказ. В конце XVIII века Указом Российского императорского дома было принято решение основать у подножья Главного Кавказского хребта сильное военное укрепление. Так, весной 1784 года возле осетинского селения Дзауг основывается крепость, именованная императрицей Екатериной II Владикавказом (город, владеющий Кавказом), которая стала не только выполнять функцию защиты Военно-грузинской дороги, но и всех кавказских народов.



Поистине героический период в истории Владикавказа – годы Великой Отечественной войны. В годы войны из Северной Осетии на фронт ушло более 95 тысяч человек, из которых каждый второй не вернулся с полей сражений.





В октябре-ноябре 1942 года немецко-фашистские войска поставили целью любой ценой захватить Владикавказ и развернуть широкое наступление на Грозный, Баку и Тбилиси.

Но этим планам не суждено было сбыться. Советские войска делали все для того, чтобы остановить продвижение врага. В районе Фиагдона части 11-го гвардейского стрелкового корпуса под командованием генерала И. П. Рослого, подбив 30 немецких танков, не отошли от стен города.



Именно у стен города в тяжелейшем 1942 году советские войска, после разгрома немцев под Москвой, выиграли одно из ключевых сражений. Под Владикавказом был окончательно похоронен план фашистов «Эдельвейс» по захвату Кавказа и прорыву на Ближний Восток.



Монумент “Защитникам Эльхотовских ворот”. Здесь в декабре 1942г. было остановлено наступление немецко-фашистских войск.



Великое горе потерять своих сыновей выпало и на долю матерей Северной Осетии, как и великого множества женщин всей страны. Не вернулись с полей сражений по 7 братьев Газдановых, Кобегкаевых, по 6 братьев Хестановых, Темировых, по 5 братьев Токаевых, Каллаговых, Гуриевых, Тургиевых, Бясовых, Балоевых, Соевых, Басаевых, Вазаговых, Дигуровых, Дзэбоевых. 52 семьи в Северной Осетии потеряли по 4 сына на фронтах Великой Отечественной войны.



Памятник семи братьям Газдановым, погибшим на фронтах ВОВ

Хаджисмел и Магомед – в боях под Ставрополем, Дзарахмет – под Новороссийском, Хасабек – в Белоруссии, Созрыко – в Киеве, Махарбек – под Москвой, Шамиль в канун Великой Победы – в Берлине.

Над черной скалой взметнулись в небо семь белых журавлей. Это семь братьев Газдановых. Стоит их седая мать Тассо. Шершавой рукой она гладит немую скалу. Здесь застыли в вечном полете семь ее отважных сыновей. К этому памятнику каждый год приезжают сотни туристов. Здесь их встречает Мила Газданова, дочь одного из сыновей, чтобы еще раз рассказать людям о великой Победе и великих потерях.

Семь раз приходили старейшины села Дзуарикау в дом Асахмата Газданова с печальной вестью. Когда пришло извещение о гибели младшего из братьев, по осетинским обычаям все село надело траур.

Последнюю похоронку отцу семерых сыновей так и не успели отдать. Увидев, что старейшины направляются к дому Газдановых, он умер держа маленькую внучку Милу на руках.

Не вынесла смерти детей и мать. Она умерла, когда пришла третья похоронка. Сельчане рассказывают, как Тассо Газданова каждое утро выходила на дорогу, по которой уходили ее сыновья. Она ждала писем, которые так редко доходили до маленького осетинского села в предгорьях Большого Кавказа.

Память о свершенном подвиге в 1941-1945 годах для жителей республики Северная Осетия – Алания священна. На ее территории сегодня более 450 памятников и памятных мест Великой Отечественной войны. Они находятся на полях сражений, в городах и селах, на дорогах и в ущельях, на территориях заводов и в учебных заведениях.



Памятник Герою СССР Петру Барбашову – Командиру отделения 34 мотострелкового полка.

Жители столицы республики за мужество и самоотверженный труд получили свыше 8 тысяч медалей "За оборону Кавказа" и свыше 14 тысяч медалей "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." Всего в годы войны орденами и медалями в Северной Осетии было награждено около 60 тысяч человек, из них 30 тысяч - уроженцы Владикавказа. Гордятся в Осетии и тем, что отсюда вышли десятки генералов-фронтовиков, среди них - знаменитые военачальники И.А. Плиев, Г.И. Хетагуров, Х.Д. Мамсуров, И.М. Дзусов, К.Д. Карсанов и другие.

В процентном соотношении к народонаселению Осетия, по числу Героев Советского Союза, занимала в СССР 1-е место.



За стойкость и массовый героизм Владикавказ был награжден орденом Отечественной войны I степени, а 10 октября 2007 года ему было присвоено почетное звание "Город воинской славы "





ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГРАМОТА

За мужество, стойкость и массовый героизм,
проявленные защитниками города
в борьбе за свободу и независимость Отечества,
Указом Президента Российской Федерации
от 8 октября 2007 г. № 1343
г. Владикавказу
присвоено почетное звание Российской Федерации
«Город воинской славы»

A handwritten signature in black ink, which appears to be 'В. Путин'.

В. Путин

Сегодня город воинской славы – Владикавказ манит красотой улиц и скверов. И мало кто из живущих в нём помнит уже, каким был город более семи десятилетий назад. Молодые поколения пытаются осознать: почему, за какие заслуги городу Владикавказу присвоено столь почетное звание города воинской славы?



Мемориальный комплекс памяти дважды Героя СССР, Героя Монгольской Народной республики, генерала армии И.А. Плиева.



Мемориал погибшим за Родину воинам - односельчанам и жертвам гитлеровской оккупации.

**Спасибо
за внимание!**

